

5. ПРИКАЗЫ ПО ВОЙСКАМЪ КАВКАЗСКОЙ АРМИИ.

4-го августа, № 258.

Отторгнутая въ 1843 году изъ-подъ русской власти Аварія 23 июля изъявила покорность и по прежнему вступила въ подданство Его Императорскаго Величества.

На основаніи предварительно испрошенной мною лично Высочайшей во-ли, восстановля Аварское ханство, — назначаю ханомъ аварскимъ флигель-адъютанта Его Величества, лейбъ-гвардіи Козачьяго полка ротмистра Ибра-гимъ-Хана-Мехтулинского.

Младшаго же брата Ибрагимъ-Хана, лейбъ-гвардіи Гродненского Гусар-скаго полка поручика Решидъ-Хана назначаю ханомъ Мехтулинскимъ.

6-го августа, № 259.

Въ безсмертномъ подвигѣ покоренія восточного Кавказа, самая тяжелая для трудовъ предстояла вамъ, неутомимыя войска Лезгинскаго отряда! Вы совершили съ самоотверженіемъ предначертанія мои и превзошли всѣ ожиданія.

Примите, братцы, мое душевное спасибо. Благодарю искренно достой-наго предводителя вашего генераль-маюра князя Меликова, всѣхъ генера-ловъ и офицеровъ.

7-го августа, № 263.

Для успѣшнѣйшаго приведенія въ дѣйствіе предначертанныхъ мѣръ къ устройству вновь покоренного края, заключающагося между прежними районами Лѣваго крыла, Прикаспійскаго края и Лезгинской кордонной линіи, я призналь полезнымъ установить на первое время слѣдующее разграниченіе между тремя означеными отдѣлами:

1) Границею между Лѣвымъ крыломъ и Прикаспійскимъ краемъ по-лагается Сулакъ и Андійское Койсу, такъ что къ району Лѣваго крыла временно присоединяются: Салатау, Гумбеть, Андія, Технуцаль, Чаберлой, Чамалиль и всѣ другія горныя общества, лежащія между верховьями Андій-каго Койсу и Аргуномъ, за исключеніемъ Ункратля, который временно же подчиняется командующему войсками Лезгинской кордонной линіи.

2) Границею между Прикаспійскимъ краемъ и Лезгинскою кордонною линіею полагается съверный сиѣговой или Богозскій хребетъ, такъ что въ вѣдѣніе командующаго войсками Лезгинской кордонной линіи причисляется: Дido съ Иланхеви, весь Аикратльскій союзъ (заключающій въ себѣ Джур-мутъ, Аипросо, Тебель, Каиду, Богнаду, Ухнаду, Аицухъ и Капучу), а также Ташъ, Кель, Коиду, Томсъ и Тлесерухъ. Сверхъ того, временно под-чиняется командующему войсками Лезгинской кордонной линіи Тивдаль, ле-жащій на съверномъ склонѣ Богозскаго хребта и на правомъ берегу Андій-скаго Койсу.

3) За тѣмъ остальная части Дагестана: Койсубу, Аварія, Карата, Анда-ляль, Куяды, Говркехъ, Каражъ, Гидатль, Ратлу-Ахвахъ, Шунта-Ахвахъ и Богуляль входять въ составъ Прикаспійскаго края.

4) Кромѣ Аваріи, въ которой уже восстановлено ханское правленіе, и Карата, которая также причисляется къ управлению хана Аварскаго, во всѣхъ прочихъ покорившихся обществахъ установить нынѣ же, по распо-ряженію гг. командующихъ войсками, временныя управлія, для коихъ со-

ставить проекты штатовъ и представить сные ко мнѣ сколь можно неотлагательно.

9-го августа, № 266.

Съ новымъ разграничениемъ, установленнымъ приказомъ моимъ отъ 7-го сего августа, за № 263, между районами Лѣваго крыла и Прикаспійскаго края, штабъ-квартира Дагестанскаго пѣхотнаго полка въ Буртунаѣ переходитъ въ предѣлы первого изъ двухъ означенныхъ отдѣловъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ и весь этотъ полкъ предназначается временно въ распоряженіе командающаго войсками Лѣваго крыла, для успѣшнѣйшаго производства предстоящихъ общирныхъ работъ въ долинѣ Андійскаго Койсу.

Но какъ такое назначеніе Дагестанскаго пѣхотнаго полка есть только временное, до тѣхъ поръ, пока будуть производиться означенныи работы, по окончанію коихъ имѣется въ виду перемѣстить и самую штабъ-квартиру полка, — то въ отношеніи внутренняго и хозяйственнаго управлениія Дагестанскій пѣхотный полкъ остается въ составѣ 21-й Пѣхотной дивизіи и въ прямомъ подчиненіи командающаго войсками въ Прикаспійскомъ краѣ.

Объявляя объ этомъ по ввѣренной мнѣ арміи, предлагаю командающими войсками Лѣваго крыла и Прикаспійскаго края сдѣлать сообразно сему надлежащія съ ихъ стороны распоряженія.

Подлинный подпись: главнокомандующій генералъ-адъютантъ
Князь Барятинскій.

6. ПРИКАЗЫ ПО 4-МУ ПѢХОТНОМУ КОРПУСУ.

13 августа, № 105.

При осмотрѣ полковъ, стрѣлковыхъ баталіоновъ и батарей ввѣренного мнѣ корпуса я нашелъ, что люди имѣютъ видъ бодрый и здоровый, и фронтовое образованіе сихъ войскъ находится на надлежащей степени. Къ сожалѣнію, нашелъ я унтер-офицеровъ почти во всѣхъ полкахъ не въ удовлетворительномъ состояніи, почему и предписываютъ обратить особенное вниманіе на ихъ фронтовое образованіе.

Матеріальная часть батарей находится въ весьма хорошемъ состояніи: при произведеніи въ моемъ присутствіи ученьѣ, онѣ отличались какъ быстротою, такъ и точностью движеній. Стрѣльба въ цѣль была весьма успѣшная.

Въ лагерѣ въ артиллерійскихъ бригадахъ, полкахъ и стрѣлковыхъ баталіонахъ соблюдается большой порядокъ и чистота, въ особенности же въ артиллеріи и стрѣлковыхъ баталіонахъ.

Гг. штабъ и оберъ-офицеры по фронту тверды и существующіе быть на конѣездѣть правильно и имѣютъ хорошихъ лошадей.

Гимнастикѣ и фехтованію во всемъ корпусѣ люди обучены весьма хорошо, въ ротахъ и батареяхъ, взятыхъ мною по жребію, не встрѣтилось ни одного не выученного человѣка. Въ 11-й дивизіи фехтовальныхъ принадлежностей находится въ такомъ числѣ, что ко мнѣ на смотрѣ могли быть представлены цѣлые роты въ маскахъ и нагрудникахъ.

Въ полкахъ гимнастика примѣнена къ военному дѣлу, а въ Азовскомъ полку обращено на нее особое вниманіе. Въ ротахъ, избранныхъ мною для фехтованія и гимнастическихъ упражненій, я не ведѣлъ видѣть, чтобы офи-